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Н
ека да дав но про чи та ла сам афо ри зам Мило -
ва на Вите зо ви ћа – „Исто ри ја је учи те љи ца
живо та, али дођо ше неки мани ја ци и сило ва -
ше учи те љи цу”. Чини се да ништа боље од те
рече ни це не може да изра зи акту ел но ста ње

духа у нашем наро ду када је реч о дожи вља ју соп стве не
про шло сти. Недав на одлу ка Суд ског већа Вишег суда у
Бео гра ду о пони ште њу пре су де коман дан ту Југо сло вен ске
вој ске у отаџ би ни ђене ра лу Дра го љу бу Миха и ло ви ћу, из
1946. годи не, као да је то ста ње дове ла до уси ја ња. 

А деша ва се упра во у годи ни када обе ле жа ва мо седам -
де се то го ди шњи цу од завр шет ка Дру гог свет ског рата и
бор бе про тив фаши зма, у којој су Срби убе дљи во дали нај -
ви ше жрта ва, мере но југо сло вен ским арши ни ма. Седам
деце ни ја про те кло је од тог рата, који је био под јед на ко
гра ђан ски, бра то у би лач ки, као и осло бо ди лач ки и анти фа -
ши стич ки, а стра сти и поде ле на при ста ли це чет ни ка и пар -
ти за на нима ло се не сти ша ва ју у јав но сти. Напро тив! Каква
је уло га исто ри ча ра у све му томе, не само када гово ри мо о
реха би ли та ци ји Дра же Миха и ло ви ћа, већ и пре ма дога ђа ји -
ма чији јуби леј сла ви мо ове годи не, а чији је актер био и
сам гене рал Миха и ло вић, пока за ће вре ме.

Одлу ка Суд ског већа Вишег суда у Бео гра ду
је леги ти ман и циви ли за циј ски оправ да ни
чин – њоме је пони ште на пре су да Вој ног
већа Врхов ног суда ФНРЈ од 15. јула 1946,
па се Миха и ло вић сма тра – нео су ђи ва ним.
Вра ће на су му сва гра ђан ска пра ва, 
а њего вој поро ди ци, одно сно наслед ни ци ма,
морал на сатис фак ци ја. Реал но је, међу тим,
оче ки ва ти да ће таква суд ска одлу ка
поја ча ти тур бу лен ци је у нашој јав но сти,
која оста је дослед на у сво јим поде ла ма 
на при ста ли це чет ни ка и пар ти за на.

Реха би ли та ци ја Дра же Михаило ви ћа
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Бој но поље
сећа ња

Пушта ње духа из боце
Без обзи ра на то што је у про те клим деце ни ја ма напи -

са но на десе ти не хиља да књи га и радо ва о Дру гом свет -
ском рату у Југо сла ви ји, сти че се ути сак као да се данас
нала зи мо на почет ку или смо на пра гу понов ног писа ња
исто ри је. После сна жног „реви зи о ни стич ког уда ра” деве -
де се тих годи на про шлог века, еви дент но је да је у исто ри -
о гра фи ји о Дру гом свет ском рату у Југо сла ви ји завла да ло
одре ђе но затиш је и да је међу исто ри ча ри ма при ме тан
замор том темом! „Бит ка” се из ака дем ских (науч них) кру -
го ва пре не ла на јав ну сце ну, ини ци ја ти ва је пре пу ште на
„лаи ци ма”, јав но сти и меди ји ма, где су све гла сни ји реви -
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зи о ни сти, који би насил но да мења ју исто ри ју, да је волун -
та ри стич ки и про из вољ но тума че, а све под видом „исто -
риј ске исти не”, „зашти те срп ских наци о нал них инте ре са”
и откла ња ња неправ де која је учи ње на срп ском наро ду у
том рату. Дух је 14. маја 2015. пуштен из боце и сада више
нико не може да пред ви ди след дога ђа ја.

Фор мал но-прав но, одлу ка Суд ског већа Вишег суда у
Бео гра ду је леги ти ман и циви ли за циј ски оправ да ни чин –
њоме је пони ште на пре су да Вој ног већа Врхов ног суда
ФНРЈ од 15. јула 1946, па се Миха и ло вић сма тра – нео су ђи -
ва ним. Вра ће на су му сва гра ђан ска пра ва, оду зе та 1946.
годи не, а њего вој поро ди ци (наслед ни ци ма) морал на и,
евен ту ал на, мате ри јал на сатис фак ци ја. Суд ско веће је има -
ло упо ри ште у Зако ну о реха би ли та ци ји од 17. апри ла 2006,
по коме се и суди ло у том
поступ ку, који даје пра во
на реха би ли та ци ју лици ма
која су суд ском одлу ком
из поли тич ких и иде о ло -
шких раз ло га ли ше  на жи -
во та или неких дру гих
пра  ва. Осим тога, посту -
пак који је во ђен про тив
Миха и ло ви ћа 1946. годи -
не, пре ма речи ма суди је
Тре шње ва, „ни је спро ве -
ден уз по што ва ње свих
пра ва окри вље ног, како
по стан  дар ди ма дана ш -
њег пра ва, тако и онда -
шњег”. Исто ри ча ри се, у
том сми слу, сла жу са
прав ни ци ма – реха би ли та -
ци ја иде о ло шки про го ње -
них осо ба јесте један од
сту бо ва вла да ви не пра  ва у
пост то та ли тар ним дру ш -
тви ма!

Реал но је, међу тим, оче ки ва ти да ће таква суд ска
одлу ка поја ча ти тур бу лен ци је у нашој јав но сти, која оста је
дослед на у сво јим поде ла ма на при ста ли це чет ни ка и пар -
ти за на. Прве реак ци је, које су непо сред но по обја вљи ва -
њу одлу ке Суд ског већа о реха би ли та ци ји Миха и ло ви ћа
пре не ли дома ћи штам па ни и елек трон ски меди ји, као и
дру штве не мре же, потвр ђу ју ту прет по став ку. Да не ула -
зи мо у при ро ду тог фено ме на, али је еви дент но да се ни
после 70 годи на не сти ша ва ју стра сти и оштре поде ле око
лика и дела Дра же Миха и ло ви ћа и њего вог покре та. „Кри -
ва ца” и „кри ви ца” за такво ста ње колек тив не све сти у срп -
ском наро ду је мно го. Међу њима су, сва ка ко, и исто ри ча -
ри, који се опту жу ју за кон струк ци ју исто ри је, пла си ра ње
лажи као исти не и слич но. Ипак, јед но је нео спор но – као
народ једин стве ни смо у све ту по томе што сво ју про -
шлост и дан-данас дожи вља ва мо као бој но поље сећа ња,
на коме се неми ло срд но ломе копља око лич но сти и дога -
ђа ја од пре седам деце ни ја, које, опет, учи та ва мо у нашу
савре ме ност и насто ји мо да их про јек ту је мо кроз лич не и
колек тив не одно се, моти ве или фру стра ци је.

„није била реха би ли та ци ја Рав но гор ског покре та, нити
покре та Југо сло вен ске вој ске у отаџ би ни”, обја шња ва ју -
ћи навод но да је „то већ дели мич но учи ње но доно ше -
њем Зако на о пра ви ма бора ца, вој них инва ли да и чла но -
ва њихо вих поро ди ца и Уред бом о начи ну оства ри ва ња
пра ва Југо сло вен ске вој ске у отаџ би ни и Рав но гор ског
покре та, у обла сти инва лид ских и борач ких зашти та”,
изја ва про фе со ра Оли ве ра Анти ћа, који запра во није
исто ри чар, већ прав ник и који је пред судом, као заступ -
ник пред ла га ча за реха би ли та ци ју, „бра нио” Дра жу Ми -
ха  и ло ви ћа, нате ра ће нас конач но да се озбиљ но зами -
сли мо над суд би ном исто риј ске нау ке у нас. Про фе сор
Антић изја вио је да ће „с етич ке тач ке, ђене рал Дра го -
љуб Дра жа Миха и ло вић доби ти покој сво је пле ме ни те
душе, а југо сло вен ска и срп ска исто ри ја – исти ну.” Ни
мање, ни више! Разу мљи во је да суд није могао, нити
желео, а није ни смео да арби три ра у пита њи ма за које
није ком пе тен тан, али је симп то ма тич но да се углед ни
про фе сор Прав ног факул те та у Бео гра ду до те мере ужи -
вео у сво ју уло гу, при том, без об зир но нару ша ва ју ћи

Сен че ње већ фор ми ра них пред ста ва
Зато је исто ри ја јед на од рет ких, можда и једи на нау -

ка у којој би сви под јед на ко да арби три ра ју. Њоме се баве
и о њој пишу исто ри ча ри и они који нема ју ни еле мен тар -
ног обра зо ва ње у тој обла сти, у њој су дозво ље на сва пра -
ви ла пона ша ња – од ака дем ских и науч но уте ме ље них рас -
пра ва, до крај ње про из вољ них тума че ња, која се узди жу
на пије де стал исти не и поста ју обра зац који оба ве зно тре -
ба сле ди ти. Очи гле дан при мер волун та ри стич ког дожи -
вља ва ња исто ри је јесу упра во окол но сти веза не за реха би -
ли та ци ју гене ра ла Миха и ло ви ћа. 

Иако се пред сед ник Суд ског већа фор мал но огра -
дио тврд њом да пред мет поступ ка који је оно води ло



посеб но као врхов ног коман дан та Југо сло вен ске вој ске у
отаџ би ни, вође Рав но гор ског покре та и мини стра вој ног у
југо сло вен ској избе глич кој вла ди у Лон до ну у Дру гом свет -
ском рату. При том, тре ба јасно раз лу чи ти његов лик и
дело од укуп ног бор бе ног учин ка покре та и вој ске на чијем
је челу био. Зна се из којих раз ло га. У том сми слу, нај ве ћу
гре шку (због непо зна ва ња исто риј ских чиње ни ца) чине
они који по вока ци ји нису исто ри ча ри и који се не баве
све о бу хват но том про бле ма ти ком.

Овде нема места јед но стра ним и пар ци јал ним тума че -
њи ма, нави јач ким стра сти ма, разним амби ци ја ма које нису
у функ ци ји исто риј ске исти не и емо ци ја ма, понај ма ње лич -
ним и наци о нал ним фру стра ци ја ма, већ објек тив ном и
темељ ном науч но и стра жи вач ком раду, који ће се осла ња ти
на непо бит не мате ри јал не дока зе, а не на про из вољ на и
волун та ри стич ка тума че ња. То је нај ви ше и нај бо ље што
може мо да учи ни мо за себе, за сво је прет ке и потом ке, јер,
исто ри ја је неу мо љи ва – она кажња ва пона вља ње гре ша ка
из про шло сти. Зато, ако при хва ти мо да је исто ри ја учи те -
љи ца живо та, немој мо дозво ли ти да нас, кад-тад, учи те љи -
ца опо ми ње како смо лоши ђаци! ƒ

ПРО ЦЕС 
НЕ ЗНА ЧИ 
И РЕВИ ЗИ ЈУ
ИСТО РИЈ СКЕ
УЛО ГЕ

Одлука Судског ве -
 ћа не може се ту ма чити
као Ми хај ло ви ћева ре -
ха билитација (термин
ко  ји је у општој упо тре -
би), већ само оно што
заправо у тој одлуци и
стоји – Михаиловић се
сматра неосуђиваним,
због разлога који су у
одлуци наведени. Реха -
би ли тација би значила
рехаби ли та цију њего -
вог укупног дела, у том

контексту и његове исто риј ске уло ге у Другом светском
рату. На то једино право има исто риј с ка наука.

„Само лаи ци могу да оче ку ју да ће овај про -
цес зна чи ти и реви зи ју њего ве исто риј ске уло -
ге. За ово дру го по треб  на су темељ на истра жи -
ва ња у земљи и ино стран ству, која ће, уко ли ко
их у доглед но вре ме и буде, само делом моћи да
про ме не већ у науч ној исто ри о гра фи ји фор ми ра -
не сли ке о Миха и ло ви ћу. Могу ће је само дели -
мич но сен че ње већ фор ми ра них пред ста ва о
уло зи те лич но сти у исто ри ји. Не више од
тога...” – изјавио је 14. маја „Недељ нику” Љубо -
драг Димић, допи сни члан САНУ. 

еле мен тар не прин ци пе нау ке која није њего во истра жи -
вач ко поље. 

Ко је у пра ву? Да ли ува же ни про фе сор гра ђан ског,
наслед ног и обли га ци о ног пра ва на поме ну том факул те ту
или про фе сор савре ме не наци о нал не исто ри је на Фило -
зоф ском фа кул  те ту у Бео гра ду, ина  че, допи сни члан СА-
НУ-а и један од нај бо љих позна ва ла ца те про бле ма ти ке у
зе мљи (Љубо драг Ди мић), који је за „Не дељ ник” од 14. маја
изја вио: „Само лаи ци могу да оче ку ју да ће овај про цес зна -
чи ти и реви зи ју њего ве исто риј ске уло ге. За ово дру го
потреб на су темељ на истра жи ва ња у земљи и ино стран -
ству, која ће, уко ли ко их у доглед но вре ме и буде, само
делом моћи да про ме не већ у науч ној исто ри о гра фи ји фор -
ми ра не сли ке о Миха и ло ви ћу. Могу ће је само дели мич но
сен че ње већ фор ми ра них пред ста ва о уло зи те лич но сти у
исто ри ји. Не више од тога...”

Гене ра лу Дра го љу бу Миха и ло ви ћу сва ка ко при па да
заслу же но место у нашој исто ри ји. Потреб но је мно го про -
сто ра да се објек тив но пред ста ве његов лик и дело, пре
све га, као питом ца Вој не ака де ми је и офи ци ра Вој ске Кра -
ље ви не Срби је у бал кан ским и Првом свет ском рату, затим
офи ци ра Вој ске Кра ље ви не Југо сла ви је изме ђу два рата,
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